

### Краткосрочные курсы переподготовки и повышения квалификации «Базовые понятия и основы борьбы с коррупцией», 14–18 мая 2012 г., г. Москва

14–18 мая 2012 г. в Москве в рамках соглашения о сотрудничестве между МГИМО (У) МИД РФ и Министерством юстиции Европейским учебным институтом совместно с Советом Европы были проведены краткосрочные курсы переподготовки и повышения квалификации «Базовые понятия и основы борьбы с коррупцией». Данные курсы стали первой совместной программой, посвященной данной тематике.

Слушателями школы стали представители государственных структур, отвечающие за вопросы противодействия коррупции, судьи, преподаватели вузов. Среди приглашенных лекторов были как российские, так и зарубежные эксперты. Среди российских экспертов на курсах выступили заместитель Министра юстиции России Дмитрий Вячеславович Костенников, директор Европейского учебного института Марк Львович Энтин, судья Арбитражного суда г. Москвы Елена Николаевна Кондрат, ведущий советник отдела организации антикоррупционной экспертизы и аккредитации независимых экспертов Департамента конституционного законодательства Министерства юстиции РФ Татьяна Петровна Скорук, заместитель директора Департамента законопроектной деятельности и мониторинга правоприменения Министерства юстиции РФ Светлана Сергеевна Горбунова, профессор МГИМО (У) МИД России Галина Владиславовна Петрова. Несомненным достоинством курсов стало рассмотрение как теоретических аспектов регулирования коррупции, так и практических

примеров борьбы с коррупцией в России и других странах.

Совет Европы представляли Иван Коеждиков, Глава департамента мер по борьбе с преступностью Директората по правам человека и верховенству права Совета Европы и эксперты Тильман Хоппе и Вера Дивайн. Перед слушателями также выступил посол Республики Болгария в России Бойко Коцев, который поделился опытом Болгарии по борьбе с коррупцией в контексте присоединения Болгарии к Евросоюзу.

Лекционный курс фактически разделен на три блока. Первый блок был посвящен теоретическим аспектам, таким как определения и формы коррупции, истоки коррупции, причины коррупции и формы ее проявления, возможные меры реагирования на коррупцию.

Второй блок затрагивал анализ существующих нормативно-правовых документов. Отмечалось, что борьба с коррупцией — явление относительно недавнее. Международные стандарты в данной области появились лишь в 1990-е гг. Одним из важнейших документов является Конвенция ООН против коррупции (UNCAC), подписанная в 2003 г. и вступившая в силу два года спустя. Конвенция предусматривает не только криминализацию коррупции, но и принятие превентивных мер, а также мер, направленных на международное сотрудничество.

Третий блок был посвящен конкретным примерам борьбы с коррупцией как в России, так и за рубежом. В этой связи большое внимание уделялось анализу

деятельности группы ГРЕКО (группа государств против коррупции), созданной в рамках Совета Европы в 1999 г. и включающей в себя 49 стран (48 европейских стран и США). Целью ГРЕКО является повышение способности стран-членов группы бороться против коррупции путем контроля соблюдения ими антикоррупционных норм Совета Европы в ходе непрерывного процесса взаимной оценки и давления друг на друга, что позволяет ускорить ход необходимых законодательных, институциональных и практических преобразований.<sup>1</sup> Оценка полноты и удовлетворительности рекомендаций проводится на основании отчета о ситуации, который сопровождается дополнительными документами, предоставленными оцениваемым государством. Результаты контроля по странам публикуются в

---

<sup>1</sup> Подробнее см.: [www.coe.int/t/dghl/monitoring/greco/about\\_en.asp](http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/greco/about_en.asp)

### **Летняя школа по европейским исследованиям «Европейский союз: опыт преодоления кризисов», 29 апреля — 5 мая 2012, г. Тюмень**

На базе Тюменского государственного университета в рамках проекта TEMPUS Центра европейских исследований в Сибири прошла Летняя школа по европейским исследованиям «Европейский союз: опыт преодоления кризисов». В школе приняли участие студенты-бакалавры, магистранты и аспиранты из вузов Сибири: Кемеровского, Томского, Тюменского, Новосибирского, Алтайского университетов. Занятия велись как преподавателями кафедры Новой истории и международных отношений ТюмГУ (Г. И. Баязитовой, А. В. Блащаницей, Г. А. Нелаевой, А. В. Семеновым и А. А. Страдчуком), так и приглашенными специалистами: Е. В. Бадаевым (КемГУ), А. М. Бетмакаевым (АлтГУ), В. Г. Дороховым (КемГУ), Е. А. Матвеевой (ИГУ), Н. Попеску (Европейский совет по внешней политике, Лондон).

Интернете и содержат ценные данные о стране.

Пять дней курсов прошли в активном режиме. Острую дискуссию вызвали вопросы, касающиеся форм и проявлений коррупции, эффективности антикоррупционных мер, особенностей борьбы с коррупцией в отдельных странах.

Данные курсы не дали исчерпывающего представления о таком многогранном явлении, как борьба с коррупцией, однако, они предоставили возможность не только ознакомиться с деятельностью международных организаций и отдельных государств в этой области, но и позволили представителям государственных структур обсудить наиболее острые вопросы, встающие в настоящее время в России.

*Г. А. Нелаева*

Программа школы была довольно интенсивной, включала лекции, презентации и обсуждения докладов участников школы, общение с экспертами в неформальной обстановке. Основная тема школы — опыт преодоления кризисов в Европе — была раскрыта в самых разных измерениях: от начальных этапов европейской интеграции в 1950–1960-е гг. (лекции А. М. Бетмакаева «Телефон для Киссинджера»: Европейское политическое сотрудничество в 1970-е гг.), А. А. Страдчука «Опыт Европейского союза по преодолению институциональных кризисов в 1950–1960-х гг.») до современности (лекция Н. Попеску «Отношения ЕС с Россией и кризисы на постсоветском пространстве», А. В. Семенова «Преодоление демократического дефицита в Европейском союзе и развитие институтов публичной сферы»),